第五部分 對外交流與培訓



第五部分 對外交流與培訓

2023年,隨着澳門對外恢復通關,廉政公署先後組織代表團出訪,亦分別接待內地、香港,以及其他國家和地區的同業機關代表團來訪,進一步促進雙邊及區域之間的交流和合作,致力共建廉潔社會。同時,切實履行作為相關國際或區域組織成員的義務,全力配合各組織的工作,積極派員參加國際性或區域性會議、研討會及工作坊等,提升廉政公署人員的國際視野。廉政公署亦積極派員到內地和香港接受培訓,加強專業能力及業務水平,以利於澳門的廉政建設工作。

一、外訪

2023年,廉政公署多次組織代表團外訪,致力加強與周邊地區執法機關的交流,當中包括:

- 赴北京和河北,先後拜訪國務院港澳事務辦公室、國家監察委員會、最高人民法院、最高人民檢察院、公安部,以及河北省監察委員會,討論及交流澳門特區的廉政建設工作,並分享工作經驗。
- 邀請廉政公署人員紀律監察委員會全體成員,與廉政公署代表團一同參訪"粤港澳大灣區"中的廣州、肇慶、中山及珠海,並拜訪了廣東省監察委員會和各市的監察委員會,深化交流合作,積極推動區內的廉政建設工作。
- 赴香港訪問香港廉政公署,就兩地廉政建設工作交換意見。
- 赴香港訪問香港申訴專員公署,就監督公共部門依法行政等事宜交換意見。
- 赴浙江省杭州訪問浙江省監察委員會,就反腐敗及廉政建設工作交換意見。

二、接待來訪

廉政公署於 2023 年接待來自不同地方的代表團,交流及分享廉政範疇的工作經驗,包括:

· 接待最高人民法院一行,討論及交流廉政建設工作。

- 接待香港廉政公署代表團,雙方同意共同促進粵港澳反貪機構的實務交流和人員 交往,積極推動大灣區的廉政建設。
- 接待河北省監察委員會,就廉潔教育和個案協查等工作交換意見。
- 與香港律政司代表團會面,交流兩地調查及檢控貪污犯罪的法律制度。
- 會見印尼檢察官交流團一行,交流反貪範疇刑事案件的執法工作。
- 接待印尼最高檢察院法律及國際事務局交流團,交流預防及打擊貪污等工作。

三、參與國際及區域會議

2023年,隨着新冠疫情緩和,各國際及區域組織陸續恢復舉行線下會議。廉政公署 分別派員以線上線下形式與會,積極履行作為國際及區域組織成員的義務,當中包括:

- 赴菲律賓馬尼拉出席由亞太反腐敗行動組(ACI)舉辦的"第 11 屆亞太反腐敗 行動組區域會議"。
- 赴加拿大溫哥華出席由亞太反洗錢組織 (APG) 舉辦的 "2023 年亞太反洗錢組織年會"。
- 赴奧地利維也納出席由全球反腐敗執法機構行動網絡(GlobE Network)舉辦的 "第4屆全體代表大會"和"第5次指導委員會"。
- 赴泰國曼谷出席由國際申訴專員協會(IOI)舉辦的"2023年國際申訴專員協會亞洲區會議暨國際研討會"。
- 赴俄羅斯韃靼斯坦共和國喀山,出席由亞洲申訴專員協會(AOA)舉辦的"第 17屆會員大會暨國際科學與實踐大會"。
- 隨國家代表團赴奧地利維也納,出席由聯合國毒品和犯罪問題辦公室(UNODC) 召開的"利用資料改進腐敗測評會議"。

- 赴北京出席由國家監察委員會舉辦的"第3屆'一帶一路'國際合作高峰論壇——'廉潔絲綢之路'專題論壇"。
- 赴浙江省杭州參加由阿里巴巴舉辦的"2023雲棲大會"。
- 以線上形式參加全球反腐敗執法機構行動網絡(GlobE Network) "第 4 次指導委員會"、"專題工作組會議"及"第 6 次指導委員會"。
- 以線上形式參加國際反貪局聯合會(IAACA)第13次會員代表大會。

四、《聯合國反腐敗公約》履約工作

2023年,廉政公署繼續配合國家參與《聯合國反腐敗公約》履約審議工作。2023年6月及12月,廉政公署應外交部駐澳門特別行政區特派員公署的邀請,分別派員隨國家代表團參加在奧地利維也納舉行的"《聯合國反腐敗公約》履約審議工作組第14屆會議"和"預防腐敗問題不限成員名額政府間工作組第14屆會議",以及在美國亞特蘭大舉行的"《聯合國反腐敗公約》第10屆締約國會議"。

此外,在 2023 年 9 月,廉政公署也派員以國家代表團成員身份,以線上方式參加 "《聯合國反腐敗公約》履約審議工作組第 14 屆會議續會"、"第 12 次增進在《聯合國反腐敗公約》下國際合作的不限成員名額政府間專家會議","第 17 屆資產追回問題不限成員名額政府間工作組會議"。

上述多個會議分別報告了《聯合國反腐敗公約》實施情況審議機制的執行情況及所取得的進展、通過了財務和預算事項,以及相關會議的總結報告。此外,亦針對一些專題進行了討論和交流,其中包括《聯合國反腐敗公約》第四章和第五章的技術援助、公職人員建立有效財務披露制度的良好做法和挑戰,以及有效利用資訊及通訊技術等內容。

在《聯合國反腐敗公約》第 10 屆締約國會議上,大會通過了題為"亞特蘭大 2023:在反腐敗鬥爭中促進廉潔、問責和透明的決議";決定由卡塔爾主辦"《聯合國反腐敗公約》第 11 屆締約國會議";就實施《聯合國反腐敗公約》的經驗和挑戰進行交流和討論,並在多個反腐敗工作領域的專題會議上進行深入探討,當中包括"資產追回"、"打擊洗錢犯罪"、"預防和打擊腐敗及加強國際合作"、"舉報人之保護"、"打擊私營部門貪污犯罪"等議題。

五、人員培訓

為提高公署人員的專業知識和工作技能,加強廉政公署的整體能力,2023年,廉政公署一如既往,積極安排人員以線上或線下的形式,參加由澳門以外地區相關機構所舉辦的各項培訓活動。當中包括:

- 赴杭州參加由廉政公署與浙江警察學院合辦的"浙江警察學院第 3 期澳門廉政公署國情研修班"。
- 赴香港參加由香港廉政公署舉辦的"大型基建反腐治理專業課程"、"第 40 期 廉政公署領袖發展課程"、"槍械及證人保護課程"。
- 赴香港參加由香港警察學院舉辦的"武力使用教官課程"。
- 以線上形式參加國際反貪局聯合會(IAACA)舉辦的"法醫學在預防、偵查和調查腐敗及相關犯罪中的應用"的培訓及"社區教育和青年參與之經驗分享工作坊"。
- 以線上形式參加馬來西亞反貪學院(MACA)舉辦的"以情報為基礎的調查措施" 培訓課程。
- 以線上形式參加由亞太反洗錢組織(APG)舉辦的"受益所有權技術研討會"。
- 以線上形式參加由全球反腐敗執法機構行動網絡(GlobE Network)舉辦的"加密貨幣——改變全球反腐敗遊戲規則(2023)"之研討會、"腐敗測量——執法部門之作用"分享會、"運用互聯網強化調查工作及相關挑戰",以及"公開情報來源和互聯網調查"培訓課程。
- 以線上形式參加由亞洲申訴專員協會(AOA)與巴基斯坦申訴專員論壇合辦的 "運作與投訴管理程序"、"調查與起草建議和命令指引",以及"非正式解決 爭議"等培訓課程。
- 以線上形式參加由國際反貪局聯合會(IAACA)與歐洲反腐敗合作夥伴(EPAC)和歐洲反腐敗聯絡網路(EACN)合辦的"腐敗無國界——如何共同打擊它研討會"。

- 以線上形式參加由非洲申訴專員研究中心(AORC)舉辦的"加強申訴機關的網路安全研討會"。

廉政公署亦積極為人員舉辦內部培訓。2023年,廉政公署邀請了香港廉政公署的專家來澳,開辦"廉政公署調查人員反貪持續培訓"課程,以進一步提升調查人員的執法水平及技巧。另外,為加強公署人員的法律專業水平,特別在行政範疇內法律適用方面的知識,廉政公署特邀本澳司法界專家,向人員分享了關於行政司法範疇的實踐工作及相關法律知識。此外,亦邀請了專業導師,為擔任宣傳設計的工作人員進行培訓,以提升人員的專業水平,使公署的宣傳工作更能與時並進。

